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 : (1)         . 

  (2)   . 

 
1.             ?   

    . 14 

 
 (A)    .       

.   7 

 (B)   ,    . 7 

 
2.  (A)    ()  . 7 

 (B) HB  .      . 7 

 
 (A)        . 7 

 (B)      . 7 

 
3.  (A)        . 7 

 (B)   .    2022-23      : 7 

    
  (`) 

   
  (`) 

 
 (`) 

2020-21 (–) 1,80,000 60,000 15,000 

2021-22 (+)    60,000 90,000 24,000 

2022-23 (+) 6,30,000 1,50,000 – 
 

 (A)      . 7 

 (B)       2014  . 7 
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4.       . 14 

 

       . 14 

 

5.       : (  ) 14 

 (1)               
  ? 

  (A)   (B)   

  (C)   (D)   

 (2)            ? 

  (A)     (B)   

  (C)     (D)   

 (3) _______          . 

  (A)   (B)  

  (C)   (D)   

 (4)   ,    _______        
     . 

  (A) 30 (B) 42 

  (C) 37 (D) 60 

 (5)            ? 

  (A)       . 

  (B)         . 

  (C)         . 

  (D)       . 
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 (6)       . 

  (A)    (B)   

  (C)   (D)   

 (7)             ? 

  (A)    

  (B)      

  (C)      

  (D)    

 (8)        ? 

  (A)   . (B)     . 

  (C)     . (D)   . 

 (9)   _______  

  (A)       . 

  (B)  . 

  (C)     . 

  (D)  . 

 (10)                ? 

  (A)         . 

  (B)       . 

  (C)         . 

  (D)        . 
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 (11)       _______ . 

  ()    

  ()       

  ()      

  ()          

  (A) (), ()  () (B) (), ()  () 

  (C) (), ()  () (D) (), ()  () 

 (12)      _______ . 

  (A)      

  (B)       

  (C)      

  (D)         
 

__________ 
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Seat No. :  _______________
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April-2023 

B.Com., Sem.-VI 

CE-304 (A) : Advance Accounting & Auditing – II 
 

Time : 2:30 Hours]  [Max. Marks : 70 
 

Instructions : (1) Right side figures indicate marks of the questions. 

    (2) Write answers to the point. 
 

1. Which points auditor should look before undertaking audit of share transfer ? Discuss 

the duties of an auditor regarding audit of share transfer. 14 

OR 

 (A) Give the meaning of Interim dividend. Discuss Auditor’s advice on Interim 

Dividend.   7 

 (B) Give the meaning of Minute Book. Explain the importance of Examination of 

Minute book. 7 

 

2.  (A) Discuss the basic elements of the Auditor’s Report. 7 

 (B) Prepare a qualified Audit report of HB Co. Ltd. 7 

OR 

 (A) Explain the difference of an Audit report and Audit certificate. 7 

 (B) Prepare a certificate of Bonus computation. 7 

 

3.  (A) Discuss the difficulties in determination of True Profit. 7 

 (B) From the following information of Dev Co. Ltd., determine its divisible profit of 

the year 2022-23 : 7 

Year 

Profit or Loss before 

Depreciation 

Depreciation prescribed 

as per Companies Act 

Unabsorbed 

Depreciation 

(`) (`) (`) 

2020-21 (–) 1,80,000 60,000 15,000 

2021-22 (+)    60,000 90,000 24,000 

2022-23 (+) 6,30,000 1,50,000        – 

OR 

 (A) State the auditor’s duties regarding Divisible Profit. 7 

 (B) Discuss Company Rules 2014 for declaration of dividend out of reserves. 7 
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4.  Distinguish between Auditing and Investigation. 14 

OR 

 Prepare the Audit program of Devarsh Commerce College. 14 

 

5. Write correct answer for Multiple Choice Questions : (any seven) 14 

 (1) After the end of Financial year, within how much time, Final Accounts of a 
Company should be presented in Annual General Meeting ? 

  (A) 3 months (B) 6 months 

  (C) 1 year (D) None 

 

 (2) To which of the following parties is the auditor of company expected to address 
his certificate ? 

  (A) Board of Directors of the Company 

  (B) Central Government 

  (C) Not addressed to any party 

  (D) Shareholders of the Company 

 

 (3) _______ is a statement of collected and considered facts. 

  (A) Audit programme (B) Report 

  (C) Audit statement (D) None 

 

 (4) Unpaid dividend should be transferred to a Special Unpaid Dividend A/c after 
_______ of declaration of dividend. 

  (A) 30 days (B) 42 days 

  (C) 37 days (D) 60 days 

 

 (5) Which of the following is not a guiding principle in computing divisible profit ? 

  (A) The reputation of the company must be maintained by any means. 

  (B) The generally accepted principles of Accountancy should be followed. 

  (C) The Regulations of the Memorandum and Articles of Association must be 
complied with. 

  (D) The provisions of the Company Act must be complied with. 
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 (6) ________ should not be considered while conducting an investigation. 

  (A) Percentage of raw material (B) Disqualification of Directors 

  (C) Time limit of investigation (D) None 

 

 (7) Which of the following details is not required to be obtained before preparing an 
Audit programme ? 

  (A) System of Internal Check 

  (B) Technical details of business or institute 

  (C) Accounting system adopted by the competitors 

  (D) Report of the previous auditor 

 

 (8) Which statement is correct ? 

  (A) Investigation is compulsory. 

  (B) Investigation can be conducted by any one. 

  (C) Investigation can be conducted by every company. 

  (D) Investigation is optional. 

 

 (9) Audit programme _______. 

  (A) makes the audit work simple and efficient 

  (B) is compulsory 

  (C) determines the responsibility of an auditor  

  (D) None 

 

 (10) Which of the following provision is for issue and redemption of Redeemable 
Pref. Shares ? 

  (A) A company can redeem such Pref. shares at any time. 

  (B) Permission should be taken from SEBI. 

  (C) Before redemption of such shares, the shares must be fully paid. 

  (D) To redeem the shares like this is equal to reduction of capital. 
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 (11) While framing an Audit programme of manufacturing industry 

  (a) Examine the accounting methods. 

  (b) Examine the balances of Debtors in written. 

  (c) Examine the internal control system regarding goods. 

  (d) Examine the valuation of work-in-progress goods. 

  (A) (a), (b) & (c) (B) (a), (b) & (d) 

  (C) (a), (c) & (d) (D) (b), (c) & (d) 

 

 (12) If auditor gives qualified report, ______ 

  (A) Board of Directors may be fined. 

  (B) Board of Directors has to resign. 

  (C) The recognition may be cancelled in stock exchange. 

  (D) Board of Directors has to answer those qualifications. 

 

_______________ 

 


